
Regionplan för Svenska Missionskyrkans 
missionssamarbete med Afrika 2010-2014 
 
Riktlinjer och målsättning för Svenska Missionskyrkans 
internationella missionssamarbete  
 
Svenska Missionskyrkans ambition är att verksamheten skall präglas av en helhetssyn på världen, 
människan och missionsuppdraget. Denna helhetssyn uttrycks i kyrkans konstitution där det bl.a. 
står: ”Till kyrkans väsen hör att leva i mission och alltid vara på väg utanför sig själv till hela 
skapelsen.” Missionskyrkan strävar efter att se missionen i Sverige och andra delar av världen som en 
enhet. Gemensamt ansvar, ömsesidigt beroende och ömsesidigt lärande inom den universella kyrkan 
är centrala begrepp. 
I policydokumentet ”Evangelium åt alla”, som regelbundet uppdateras, beskrivs utförligt Svenska 
Missionskyrkans uppfattning om det internationella uppdraget. 
Några huvudpunkter: 

• Den teologiska utgångspunkten är att det hör till kyrkans väsen att leva i mission.   

• Missionsuppdraget är en helhet som beskrivs i tre dimensioner:  
‐ genom evangelisation bär kyrkan vittnesbörd om Kristus 
‐ genom diakoni tjänar den medmänniskorna och hela skapelsen   
‐ genom gemenskap upprättas människor och uppmuntras att bruka sin mångfald av gåvor 

 
Tillsammans med andra vill kyrkan vara en profetisk röst i samhället och hävda rättfärdighet, frihet, 
demokrati och mänskliga rättigheter. Till grund för detta ligger en övertygelse om människans värde 
och värdighet, med förmåga till eget ansvar och ställningstagande. 
 
Med utgångspunkt från de tre ovan beskrivna dimensionerna i missionsuppdraget har fyra 
arbetsområden prioriterats för det internationella arbetet: 
‐ Evangelisation – i områden med svag kristen närvaro, i regel tillsammans med lokala och regionala 
partners. 
‐ Församlingsutveckling – bl.a. genom stöd till utbildning, forskning och organisationsutveckling. 
‐ Fred och försoning – aktivt försoningsarbete inom områden med krig och öppna konflikter, inte 
minst när det gäller etniska och religiösa motsättningar där religionsdialogen är ett viktigt medel för 
fredlig samlevnad. 
‐ Samhällsbyggande – genom utbildning, hälso‐ och sjukvård och andra sociala insatser samt genom 
att hävda mänskliga rättigheter och stödja människor att organisera sig själva, utveckla demokrati 
och skapa möjligheter till försörjning. 
 
I allt samarbete ska hänsyn tas till följande faktorer: 
Ömsesidighet, ekumenik, rättvisa, jämställdhet, demokrati, miljö och Hiv/Aids. 
För en mer detaljerad målplan för Svenska Missionskyrkan hänvisas till Målbild 2012 samt årliga 
verksamhetsplaner. 
 



Målsättning för Missionskyrkans Afrikasamarbete 2010 – 2014  
 
Svenska Missionskyrkans Afrikasamarbete syftar till att stödja Guds Mission i Afrika, speciellt i de 
båda Kongostaterna och att ta del av utmaningar från systrar och bröder i och från Afrika för arbetet i 
Sverige. 

 

 
Bakgrund – Kort missionshistoria 
 
En av anledningarna till att Svenska Missionskyrkan bildades var det världsvida uppdraget till mission 
där olika lokala församlingar kände behov att tillsammans organisera sig för denna kallelse. Kort efter 
kyrkans tillkomst 1878 sändes missionärer bl.a. till dåvarande Kongofristaten. De första sändes ut 
1881 genom Livingstone Inland Mission, bland dessa kan följande pionjärer nämnas, C J Engvall, Nils 
Westlind och KJ Pettersson. Mukimbungu missionsstation kom från 1886 att bli det första fotfästet 
för dåvarande Svenska Missionsförbundets arbete i Afrika. Den första tiden präglades av oerhörda 
utmaningar och stora umbäranden för de utsända missionärerna. Okända sjukdomar tog mångas liv 
men genom det brinnande missionsintresset i Sverige stod ständigt nya människor beredda att ta vid 
när andra pga sjukdom och död ej kunde fortsätta arbetet. Det var ett helt nytt arbete som startade 
och det mesta fick göras utan beprövad erfarenhet.  Inte minst var språket och hälsosituationen en 
utmaning. Efter de första årtiondenas grundläggande insats växte så småningom tre huvudlinjer fram 
i verksamheten: förkunnelse, undervisning, hälso‐ och sjukvård. Detta blev också tydligt då 
missionsstationerna byggdes med kyrka, skola och sjukstuga.  
 
Flera missionsstationer uppfördes i nedre Kongo, Maniangaområdet, och arbetet utvecklades.  
1909 var tiden mogen för att gå vidare och arbete påbörjades i byn Madzia i Franska Ekvatorialafrika, 
nuvarande Kongo Brazzaville. Därifrån spred sig sedan verksamheten till de södra delarna av landet. 
Strax efter det att de båda Kongostaterna blivit fria från den belgiska respektive den franska 
kolonialmakten fick också de båda Kongokyrkorna sin autonomi 1961. Svenska Missionskyrkan har 
under alla dessa år värnat om och fortsatt ett nära samarbete med sina kongolesiska systerkyrkor. 
Samarbetet har reglerats i avtal och har under åren växlat till sitt innehåll både när det gällt 
personellt, ekonomiskt och annat samarbete. Evangeliskt arbete har under alla år varit en av 
samarbetets huvudinriktningar. Under 1980‐talet och framåt öppnades möjlighet att få del av 
svenska skattemedel till olika utvecklingsprojekt i de båda Kongostaterna. Idag kan erfarenheter dras 
från ett stort spektrum av utvecklingsprojekt.  
 
Under 1990‐talet började ord som ömsesidigt beroende få ett allt större genomslag i 
kyrkosamarbetet och nya avtal upprättades. Missionsinsatser i Sverige med kongolesiska 
resurspersoner prövades. De två senaste årtiondena har präglats av våld och inbördes spänningar i 
de båda Kongostaterna med flyktingströmmar, ökad fattigdom och stort mänskligt lidande som följd. 
Genom missionssamarbetet har kyrkorna sökt svara mot nya behov genom humanitära hjälpinsatser. 
Demokratiska val har väckt förhoppningar hos Kongostaternas sargade befolkning om en ny tingens 
ordning. Hiv/Aids-pandemin har krävt stora gemensamma insatser med välfungerande pågående 
utvecklingsprogam och projekt i de båda länderna. 
 



Strategier  
 
För att stödja Guds Mission i de båda Kongorepublikerna vill vi, efter förmåga och efter de resurser 
som svenska församlingar och andra bidragsgivare ställer till förfogande, de närmaste åren arbeta 
efter följande strategier:    
‐ Följa inriktningen i policydokumentet «Evangelium åt alla” genom att låta arbetet styras av en 
helhetssyn på människan, världen och uppdraget utifrån fyra arbetsområden.   
‐ Fortsätta kyrkosamarbetet i områden där vi arbetar, med våra systerkyrkor som huvudsakliga 
samarbetspartners. 
 ‐ Inspirera och underlätta för systerkyrkorna att knyta fler syd‐syd kontakter och utveckla mer 
samarbete på lokal och regional nivå.  
‐ Aktivt arbeta för och stödja systerkyrkornas utveckling mot en transparent och effektiv 
administration och en ekonomi alltmer fri från yttre beroende. 
‐ Arbeta för att, i Sverige och västvärlden, öka intresset och uppmärksamma situationen i 
Centralafrika i allmänhet och i de båda Kongo i synnerhet.  
‐ Arbeta i en anda av dialog, lyhördhet, respekt och ömsesidighet där samarbetet också får berika 
församlingslivet genom evangelisation och diakoni i Sverige.  
‐ Särskilda avtal diskuteras från fall till fall gällande olika delar av missionssamarbetet. 

 

Aktiviteter inom de fyra prioriterade arbetsområdena 

Evangelisation 

a/ Bibelspridning 
Bibelöversättning uppmuntras och biblar sprids med finansiering via särskilt insamlingskonto. 
 
b/ Evangelistutbyte 
Särskilt stöd ges till evangelisationskampanjer och seminarier i samverkan mellan kongolesiska och 
svenska evangelister. 
 
c/ Personellt och ekonomiskt stöd för kyrkornas evangelisation. 
Från 2009 finns en svensk resursperson på plats i Kongo. 
Del av anslaget till systerkyrkorna går till evangelisation och pionjärarbete. 
 
d/ Utbyte och stöd till systerkyrkornas arbete bland barn och ungdomar. 
Uppmuntran och stöd till equmenias samarbete med kyrkornas ungdomsavdelningar. 
 
e/ Lärjungaskolor enligt modellen Apg29 med elev‐ och lärardeltagande från både Kongo och 
Sverige.  
Skolorna bidrar till evangelisation i områden med svag kristen närvaro. 

 
Församlingsutveckling 
a/ Teologisk utbildning av pastorer och katekister/evangelister 
‐ Bidra med teologiska lärare till UPC, UCKIN i Kinshasa och teologiska fakulteten i Mansimou. 



‐ Bidra med delfinansiering till systerkyrkornas teologiska utbildning vid UCKIN och STEL i Kongo‐
Kinshasa och vid Mansimou och Ngouedi i Kongo‐Brazzaville.  
‐ Ge stöd till vidareutbildning för kvinnliga teologer.               
‐ Uppmuntra till utbyte mellan kongolesiska och svenska teologiska fakulteter (lärare och studenter). 
 
b/ Vidareutveckla och uppmuntra till vänförsamlingskontakter och församlingens missionär 
Uppmuntra till nya och stödja pågående vänförsamlingsrelationer. 
 
c/ Ge stöd till organisationsförstärkande insatser med inriktning på administration, 
ekonomihantering och självfinansiering av arbetet. 
Ekonomisk och administrativ expertis ställs till systerkyrkornas förfogande med syfte att 
‐ Hjälpa systerkyrkorna nå fram till en mer effektiv och transparent administration och 
ekonomihantering inom systerkyrkorna. 
‐ Möjliggöra för systerkyrkorna att vidareutbilda ansvariga ledare i ledarskap och management. 
‐ Öka församlingars och distrikts förtroende för kyrkans centrala ledning. 
‐ Tillsammans med systerkyrkorna och andra aktörer finna former för vinstgenererande 
verksamheter som kan stödja kyrkornas arbete ekonomiskt. 
‐ Skapa beredskap för en större ekonomisk självständighet genom att Missionskyrkans budgetstöd 
successivt minskas för att i EEC:s fall helt upphöra 2015 och i CEC:s fall 2017.  

             
Fred och försoning 
a/ Opinionsarbete i Sverige 
 ‐ Aktivt följa den politiska utvecklingen i de båda Kongostaterna via systerkyrkorna i de båda Kongo 
och det gemensamma samverkanskontoret i Kinshasa. 
‐ Aktivt delta i Centralafrikagruppens träffar, seminarier och uppvaktningar. 
 
b/ Bidra med humanitära insatser vid behov. 
På kansliet i Stockholm ha kontinuerlig beredskap för att möta uppkomna kriser. 
 
c/ Uppmuntra aktiva initiativ till freds‐ och försoningsarbete. 
Uppmuntra arbete för: 
‐ barns och kvinnors rättigheter,  
‐ freds och demokratiundervisning i skolor 
‐ konflikthantering 
Via idrottsprojektet i Kimpese bidra till ökad respekt, demokrati och förståelse mellan ungdomar med 
olika bakgrund. Detta gäller även fotbollsprojektet Gothia i Brazzaville som bör få behålla sin roll som 
fredsfostrare och brobyggare mellan etniska grupper. 
Stödja och utveckla EEC: s fredsarbete bl.a. genom att ta tillvara erfarenheter från Liv‐ och 
fredsinstitutet tidigare arbete i Kongo Brazzaville.  
 
d/ Bön för fred och försoning mellan länder och grupper i Centralafrika 
Genom veckobrev och förbönskalender lyfta fram aktuella böneämnen. 
 
e/ Inspirera till teologisk reflektion om kyrkans roll i freds‐ och försoningsarbete i Centralafrika. 



Uppmuntra till att freds‐, försonings‐, och konfliktlösningsfrågor tas in i studieplanen vid pastors‐, 
evangelist och i förekommande fall diakonutbildningarna i Kongo, DR Kongo och Sverige. 
 
Samhällsbyggande 
a/ Utvecklingsarbete 
Utvecklingssamarbetet omfattar fyra huvudområden: Hälso‐ och sjukvård inklusive Hiv/Aids, 
utbildning, mänskliga rättigheter och ekologi.  
 
Specifikt för Kongo Kinshasa   
Genom CEC: s femåriga utvecklingsprogram bidra till att minska fattigdomen bland befolkningen i 
nedre Kongo.  
  
Specifikt för Kongo Brazzaville  
Genom ASUdh, Evangeliska kyrkans och de nordiska missionskyrkornas gemensamma organisation 
för utvecklingssamarbete och humanitärt arbete, fortsätta med insatserna för jord‐ och 
skogsbruksutveckling, utbildning för lantbrukare och fotbollsprojektet.  
Hiv/Aidsarbetet fortsätter i samarbete med EEC:s hälsovårdsdepartement. 
Aktivt stöd ges till etableringen och utvecklingen av en ny projektkoordination (CTPAD) inom den 
Evangeliska kyrkan. Transitionsfasen med CTPAD uppmuntras så att utvecklingsarbetet tas över av 
den nya strukturen som är en integrerad del av den Evangeliska kyrkan.  
Uppmuntra till att ett utvecklingsprogram tas fram i samband med att kyrkan skriver en ny vision för 
sitt arbete.  
 
b/ Sociala insatser och insatser inom hälso‐ och sjukvård 
Genom utvecklingsprogram och olika insatser aktivt delta i kampen mot orättvisor och sociala klyftor, 
mot marginalisering av dem som saknar röst, mot kvinnors och barns utanförskap.   
Hiv/Aidsfrågan skall tänkas in i allt arbete. 
Genom informationskampanjer i Sverige, i församlingar och under Gothia Cup‐veckan öka kunskapen 
och medvetenhet om barn och ungdomars samt vuxnas livsvillkor i Kongo. 
Genom sändningar från Missionskyrkans materialdepå i Olsfors stärka kyrkornas sociala arbete med 
resursmaterial till skolor, sjukhus och församlingar.                                                                                
Stödja systerkyrkornas hälso‐ och sjukvårdsarbete, särskilt bland kvinnor och barn.       
Genom stöd från Missionskyrkan möjliggöra och uppmuntra de kongolesiska systerkyrkorna till ett 
fortsatt, utökat och ömsesidigt erfarenhetsutbyte mellan sig inom deras olika verksamhetsområden.  
  
Specifikt för Kongo Kinshasa   
Samverka med CEC i dess delägarskap av Institut Medical Evangélique, IME, Kimpese.  
Samverka med CEC i dess delägarskap av Centre Evangélique de Cooperation, CECO, Kimpese.  
Samverka med Mission Aviation Fellowship och CEC i organiserandet av flygtransporter där 
ambulansflygtransporter subventioneras kraftigt. 

 
Administrativ beredskap och budgetutrymme för att stödja 
arbetet i de båda Kongo: 
a/ för nödvändiga kanslifunktioner i Sverige 



b/ för det antal missionsarbetare och praktikanter som kommer att behövas för de insatser 
kyrkorna kommer överens om. 
c/ för samarbetskontoret i Kinshasa 
d/ för Svenska Missionskyrkans kontaktpersoner i de båda länderna 
e/ för insatser som stärker kontakten syd‐syd 
f/ för att stärka kyrkogemenskapen och ömsesidigheten (besöksresor Kongo‐Sverige/Sverige‐Kongo) 
g/ för opinions och informationsinsatser i Sverige i församlingar, ungdomsgrupper, skolor etc. 

 
Samarbetsavtal 
Svenska Missionskyrkan har idag gällande samarbetsavtal med följande systerkyrkor och 
samarbetspartners: 
‐ Communauté Evangélique du Congo, CEC, senast uppdaterat 2009 
‐ Eglise Evangélique du Congo, EEC, senast uppdaterat 1996 
‐ Sv Baptistsamfundet och Diakonia, gällande samordning och gemensamt kontor i Kinshasa, senast 
uppdaterat 2009 
‐ Republiken Kongo, om humanitärt och utvecklingssamarbete via ASUdh sedan 2000. 

 

Andra samarbetspartners 
‐ Det Norske Misjonsforbund 
‐ Suomen Vapaakirkko 
‐ DEFAP – Franska protestantiska kyrkornas samordningsorgan för internationellt arbete  
‐ Gothia Cup/BK Häcken 
‐ Mission Aviation Fellowship, MAF, i Kongo Kinshasa 

 

Samordning 
Samordning av arbetet sker inom Svenska Missionskyrkans Internationella enhet. 
Övergripande ansvar ligger hos Internationelle missionssekreteraren, ansvaret för det dagliga arbetet 
ligger hos regionsekreterare för Afrika och projekthandläggare för Afrika. 
Svenska Missionskyrkan har kontaktpersoner i de båda Kongorepublikerna.  
En referensgrupp för Afrika, som stöd för tjänstemännen, sammanträder tre‐fyra gånger per år. 

 

Uppföljning och utvärdering 
Internationella enheten och Afrikagruppen ansvarar för att regionplanen följs upp årligen 
samt justeras vid behov. Planen utvärderas under våren 2014. 
 
 
Regionplan för Svenska Missionskyrkans missionssamarbete med Afrika fastställd av Kyrkostyrelsen 
2010‐03‐13. 


